

## 醫療改革諮詢文件意見書

香港愛滋病基金會於一九九一年成立，是一個非政府社會服務機構。我們的宗旨是遏止愛滋病病毒在本港的蔓延以及為受愛滋病病毒感染或影響的人士提供支援。

本會的職員與愛滋病感染/病患者就香港醫療改革諮詢文件作過連串的討論，現把有關討論所得的意見歸納及整理如下，希望政府在推行醫療改革時，按照以下幾項重點及原則，認真考慮愛滋病感染/病患者在醫療上的需要。

### **1) 政府應為愛滋病感染/病患者提供醫療服務及醫療安全網：**

愛滋病感染/病患者往往在尋求醫療服務時被標籤或歧視，更有一些個案是患者向私家醫生揭露病情後，醫護人員拒絕向患者提供服務。雖然有關當局不斷教育醫護人員正確的愛滋病知識，但這些事情仍時有發生，因此當局除了教育市民及醫護人員接納愛滋病感染/病患者外，更應為弱勢社群提供應有的醫療服務，當中包括愛滋病感染/病患者。

### **2) 醫療「私營化」與道德風險問題：**

若公營醫療服務「私營化」後，病人擔心醫療服務在市場經濟這「無形之手」的影響下，一些成本高、甚至虧本的醫療服務有可能會被犧牲，例如愛滋病的治療。

現時有很多愛滋病感染/病患者接受抗愛滋病病毒藥物治療後，身體漸漸康復，並有能力重投社會工作。不過，這些抗病毒藥物是必需長期服用的，而且費用昂貴，而一般私人保險是不包括治療愛滋病的費用，若接受投保，保費也會相當高昂。若醫療改革是以私人醫療保險方案形式推行，恐怕會造成有能力購買保險的病人便得到治療，而沒能力購買保險的病人便得不到應有的醫療服務或次等的醫療服務。

### **3) 電子病歷資料庫與病人私隱問題：**

據瞭解，醫療改革方案內，包括一個全面性病人電子病歷平台，方便醫生及相關的醫療機構，不論是政府或私人，只要在病人同意的情況下，都可以取得病人所有的病歷。

病人理解這個電子病歷平台的優點，但擔心這個平台會被與醫療沒有直接關係的機構或人士濫用，例如：保險公司可能會濫用從平台取得的資料來審批保單。因此，病人建議考慮立法確保只有與醫療相關的機構或人士才能使用平台及所得的資料，以保障病人的私隱。

### **4) 適當的治療是預防愛滋病的關鍵：**

適當的藥物及心理治療能幫助愛滋病感染/病患者融入社會，有助他們在意識和行為上更主動保護自己及其他人，遏止病毒的傳播。

## **總結**

最後引用周一嶽局長的一句話作為總結：「人一生的健康際遇，是無法預測的，當遭遇重大疾病時，隨之而來的是巨額的醫療費用…」就愛滋病而言，治療的費用不菲，感染者更要面對各種心理壓力，而且可能受到歧視。愛滋病感染/病患者並不是社會的負擔，如果得到社會多方面的支持，他們也能重新振作起來。事實證明，有很多感染者在接受治療之後都能重投以前的崗位，繼續服務社會。希望政府在制定醫療政策的時候，能顧及愛滋病感染/病患者的需要，為他們提供完善的醫療安全網。

—完—

二零零八年六月十三日(星期五)

如就本意見書有任何查詢，請聯絡香港愛滋病基金會高級傳訊主任羅嘉鸞小姐，電話：2560 8528，傳真：2560 4154，電郵地址：[helenlaw@hkaf.com](mailto:helenlaw@hkaf.com)。